
長野、群馬県境の浅間山で防災体制づくりに取り組む「浅間山火山防災協議

会」が、大規模噴火による避難者についての想定を初めてまとめました。噴火

の際、避難者がどのくらいになるのか、記事を読んでみましょう。

①浅間山は、標高何メートルですか。

②同協議会は、大規模噴火による避難者を、両県合わせて最大何人と想定しまし

たか。噴火の規模は最大で、いつ起きた何という噴火を想定しましたか。

③想定では、「火砕流」と「火砕サージ」が起きた場合の避難者を、約10万７千

人と見込んでいます。火砕流と火砕サージは、それぞれどんな現象ですか。

（ ）に入る言葉を書きましょう。

④火砕流と火砕サージの他に、どんな現象が起きた場合を想定しましたか。想定

した現象と、それぞれの避難者の推計を書きましょう。

浅間山噴火避難 初の想定

年 組 名前

【 信 濃 毎 日 新 聞 学 習 シ ー ト 第 4 6 0 回 （ 4 ） 】 （ 中 学 校 １ 年 生 ・ 理 科 向 け ）

「火砕流」― 高温の（ ）や（ ）などの混合物

が時速（ ）以上で斜面を（ ）する。

「火砕サージ」― 高温の（ ）や火山灰の（ ）。
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長野、群馬県境の浅間山で防災体制づくりに取り組む「浅間山火山防災協議

会」が、大規模噴火による避難者についての想定を初めてまとめました。噴火

の際、避難者がどのくらいになるのか、記事を読んでみましょう。

①浅間山は、標高何メートルですか。

【解答】 ２５６８㍍

②同協議会は、大規模噴火による避難者を、両県合わせて最大何人と想定しまし

たか。噴火の規模は最大で、いつ起きた何という噴火を想定しましたか。

【解答】 約１９万人に上る

平安時代の「天仁の大噴火」（１１０８年）

③想定では、「火砕流」と「火砕サージ」が起きた場合の避難者を、約10万７千

人と見込んでいます。火砕流と火砕サージは、それぞれどんな現象ですか。

（ ）に入る言葉を書きましょう。

④火砕流と火砕サージの他に、どんな現象が起きた場合を想定しましたか。想定

した現象と、それぞれの避難者の推計を書きましょう。

【解答】 「融雪型火山泥流」が生じたとき 約９万５千人

「降下火砕物（軽石）」が飛散した場合 約４万１千人

「大きな噴石」が飛んだ場合 群馬側だけで約２千人

「溶岩流」が起きた場合 群馬側だけで約６００人

浅間山噴火避難 初の想定

年 組 名前

【 信 濃 毎 日 新 聞 学 習 シ ー ト 第 4 6 0 回 （ 4 ） 】 （ 中 学 校 １ 年 生 ・ 理 科 向 け ）

「火砕流」― 高温の（ 火山灰 ）や（ 岩石 ）などの混合物が

時速（ 数十～100㌔ ）以上で斜面を（ 流下 ）する。

「火砕サージ」― 高温の（ 火山ガス ）や火山灰の（ 暴風 ）。

解答例


